西夏区探索建立政府回购机制深入推进

山林权改革实施方案（试行）

（征求意见稿）

为贯彻落实《自治区党委办公厅 人民政府办公厅关于印发用水权、土地权、排污权、山林权“四权”改革实施意见的通知》和《自治区财政厅 林业和草原局 自然资源厅 农业农村厅 公共资源交易管理局 地方金融监督管理局关于印发<关于探索建立山林资源政府回购机制的指导意见>的通知》精神，为探索建立政府回购机制深入推进西夏区山林权改革，制定本方案。

一、主要目标

着眼造林、抚育、管护、利用全周期全链条建设经营，参照粮食收购保护价格制度，建立政府回购机制，对因资金短缺、生产经营困难、合伙人变化等不能继续投资造林及林业生产经营，有退出意愿的林业经营主体，实行政府回购，适时再向市场主体流转，实现山林权可进可退、流转顺畅，提高绿化效率、加快绿化步伐，推进市场化、专业化、社会化造林，增加森林面积，形成可复制、可推广的社会办林业的格局，实现经济效益、社会效益、生态效益可持续发展。

二、回购程序

执行《西夏区山林资源政府回购暂行办法（试行）》。
三、重点任务

（一）明晰山林权开展不动产登记。逐图斑调查林地所有权、森林及林木所有权和使用权等基本信息。建立山林地一张图基础数据库。实现林草资源应确尽确、应登尽登。坚持不变不换、物权法定、便民利民原则，全面履行林权登记职责。本着尊重历史、兼顾各方、保障权益的原则，摸清山林经营管理情况，妥善解决地类重叠、权属不清、四至不明、登记不准、证地不符等问题。

牵头单位：自然资源局

配合单位：司法局、农业农村和水务局、各镇街
（二）确定山林资源交易回购价格。核定保护价格开展政府回购，符合政府回购条件的山林资源，由西夏区人民政府或其授权的同级林草主管部门委托第三方机构，按照国家相关标准评估，核算政府回购保护成本。政府回购保护成本按照拟回购山林资源流转经营主体在流转经营期间开展植树造林、林木抚育、生产经营等投入成本的现存价值核减已享受的各类政府补贴及经营收益进行测算。西夏区人民政府按照不超过政府回购保护成本核定政府回购保护价格，经与流转经营主体协商一致后，开展政府回购。

牵头单位：自然资源局

配合单位：发展和改革局、财政局

（三）探索出台政府回购基金管理办法。建立多元化资金筹集制度，建立以西夏区财政预算资金为主、受益者合理负担、广泛吸引社会资金参与的多元化资金筹集机制，用于山林资源政府回购和后续的抚育、管护等。出台《西夏区山林资源政府回购基金管理办法（试行）》，保障合法合规设立和管理基金。

牵头单位：财政局

配合单位：自然资源局

（四）建立政府回购机制。出台《西夏区山林资源政府回购暂行办法（试行）》，明确购买原则、申请回购经营主体、回购条件、回购价格的确定、回购机制、回购后林木管理等事项，具体事项与《西夏区山林资源政府回购暂行办法（试行）》中的相关内容对应。西夏区人民政府负责辖区范围内山林资源政府回购工作。审计部门负责对参与山林资源回购资金使用情况进行审计。

牵头单位：自然资源局

配合单位：财政局、审计局、纪委监委、各镇街

（五）完善市场交易体系。将山林资源交易纳入自治区公共资源交易平台，在银川市公共资源交易中心统一开展交易。在产权明晰依法登记的前提下，各类经营主体可按照自主自愿、公平公开、依法依规原则进入平台交易。交易管理部门制定出台市场交易规则，建立资源评估、政策指导、法律咨询、抵押融资、风险防控等服务机制，加强对交易行为的指导、服务和管理，引导经营主体在平台上交易。推行山林权交易合同示范文本，完善合同档案管理，探索建立合同鉴证制度，确保交易规范、有序、安全。

牵头单位：自然资源局

配合单位：发展和改革局、财政局、各镇街

四、组织实施

（一）准备阶段（2022年10月—2023年6月）。召开专题会议研讨，确定实施方案，并印发各单位落实。

（二）摸底阶段（2023年7月—2023年12月）。根据三调成果及自治区文件指示要求，完成全西夏区山林资源现状调查，确定适宜发展林业区域，做好相关规划工作。

（三）探索实施阶段（2024年1月—2024年6月）。探索建立山林资源政府回购机制，设立回购基金，全面做好各项保障工作。优先选取重点乡镇重点推进，通过不断化解调处发生的矛盾，探索总结有效改革措施，不断完善山林资源回购机制、配套政策、办法、意见。

（四）总结推广阶段（2024年7月—2024年12月）。总结实施经验，完善回购机制，并逐步在全西夏区推广实施。

五、保障措施

（一）发挥政府主导作用。政府主导、整体调控、分步实施，推动工作平稳、有序进行，促进重点区域内森林资源质量、生态服务功能持续提高，维护林权所有者的合法权益。

（二）坚持依法依规改革。在法律的范围内开展山林资源政府回购工作，保护农户和经营主体的经营权、处置权、收益权，确保增绿、增效、增收目标相贯通，实现生态、经济、社会效益相统一。多措并举造林、育林、护林，扩大面积、改善结构、提高质量，不断提高林木成活率、森林覆盖率，增强生态功能、维护生态安全。

（三）建立监督投诉机制。对交易回购的各个环节实施全过程、全方位的监督。采取直接监督、行政监督、司法监督、社会监督四种方式，经营者对交易回购活动事项有疑问的，可以提出询问，政府应当及时做出答复。对回购过程中出现的问题，在对质疑效果不满意的情况下，可按规定向管理部门投诉。经营者在受到不公平待遇时，可按现行的司法程序，向法院或仲裁机构提请诉讼和仲裁。纪委监委、审计公证和新闻媒体及社会力量对交易回购活动进行监督，实现全过程公开，形成相互制约的监督系统，确保交易回购工作公开、公平、公正、高效的进行。

（四）完善组织体制保障。实施山林资源交易回购是一项复杂的系统工程，体现的是一种政府行为。各相关单位要根据职能职责，主动配合，加强组织协调和工作落实，推动改革系统集成、协同高效，形成工作合力。



